INSTRUCTION MANUAL INSTRUCTIVO DE OPERACION, CENTROS DE SERVICIO Y POLIZA
GUIDE D'UTILISATION DE GARANTIA. ADVERTENCIA: LEASE ESTE INSTRUCTIVO ANTES

MANUAL DE INSTRUCCIONES DE USAR EL PRODUCTO.
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THE AUTHENTIC BLUE

K15A-8P
Contractor’s Electric Wheeled Portable Air Compressor
Compresseur d’air électrique portatif sur roues de classe entrepreneur

Compresor de aire eléctrico portatil con ruedas para contratistas



Air Compressor
A. Pump Air Intake Filter
B. Pump Oil Drain Plug
C. On/Off Switch
D. Air Tank Pressure Gauge
E. Regulated Pressure Gauge
F. Pressure Regulator
G. Air Outlet
H. Unloader Valve
I. Safety Valve
J. Air Tank Drain Valves
K. Pump Oil Dipstick/Qil Fill Plug

Pump Specifications
K PUMP

Inline, vertical twin cylinder

Single Stage

Oil Lubricated

Cast Iron crankcase cylinder, and head

Bore: 2-1/2" (63.5 mm)
Stroke: 2" (50.8 mm)

Weight: 47 Ibs. ( 21.3 kg.)

Oil Capacity: 14 oz. (414 mL)

Specifications
MODEL K15A-8P
WEIGHT 168 Ibs. (76.2 kg)
HEIGHT 33" (838.2 mm)
WIDTH 22.5" (571.5 mm)
LENGTH 45" (1143 mm)
MOTOR 1.5 HP (continuous)
Volts/Amps/Hertz 115V/15A /60 Hz.
RPM 1725

Minumum Branch Circuit
Requirement

15 Amp

AIR TANK CAPACITY (GALLONS)

8 (30.3 liters)

APPROX. BLOW OFF PRESSURE

125 PSI (861.8 kPa)

SCFM @ 100 PSI (689.5 kPa)

6.5




Hot Surfaces IF YOU HAVE ANY QUESTIONS OR COMMENTS, CALL US
FIG. 2 TOLL FREE AT: 1-888-88EMGLO (1-888-883-6456)

Important Safety Instructions
A WARNING: Do not operate this unit until you read and understand
this instruction manual for safety, operation and maintenance
instructions.
OUTLETTUBE AWARNING: Some dust created by power sanding, sawing, grind-
ing, drilling, and other construction activities contains chemicals
known (to the State of California) to cause cancer, birth defects or
other reproductive harm. Some example of these chemicals are:

e lead from lead-based paints

e crystalline silica from bricks and cement and other masonry
CRANKCASE products

e arsenic and chromium from chemically-treated lumber

COMPRESSOR
CYLINDER &
HEAD

ELECTRIC
MOTOR

The definitions below describe the level of severity
for each signal word. Please read the manual and pay
attention to these symbols.

A DANGER: Indicates an imminently hazardous situ-
ation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

AWARNING: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

A CAUTION: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

CAUTION: Used without the safety alert symbol
indicates a potentially hazardous situation which, if not
avoided, may result in property damage.
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é Definitions: Safety Guidelines ) Your risk from these exposures varies, depending on how often

you do this type of work. To reduce your exposure to these chemi-
cals: work in a well ventilated area, and work with approved safety
equipment, always wear OSHA/MSHA/NIOSH approved, properly
fitting face mask or respirator when using such tools.

When using air tools, basic safety precautions should always be fol-
lowed to reduce the risk of of personal injury.

AWARNING: This product contains chemicals, including lead,
known to the State of California to cause cancer, and birth
defects or other reproductive harm. Wash hands after handling.



SAVE THESE INSTRUCTION
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ADANGER: RISK OF EXPLOSION OR FIRE

WHAT CAN HAPPEN

It is normal for electrical
contacts within the motor
and pressure switch to
spark.

If electrical sparks from
compressor come into con-
tact with flammable vapors,
they may ignite, causing fire
or explosion.

Restricting any of the com-
pressor ventilation openings
will cause serious overheat-
ing and could cause fire.

HOW TO PREVENT IT

¢ Always operate the compres-
sor in a well ventilated area
free of combustible materials,
gasoline, or solvent vapors.

¢ |f spraying flammable materi-
als, locate compressor at
least 20 feet (6.1 m) away
from spray area. An addi-
tional length of hose may be
required.

¢ Store flammable materials in
a secure location away from
COMpressor.

* Never place objects against
or on top of compressor.

* Operate compressor in
an open area at least 12"
(80.5 cm) away from any
wall or obstruction that would
restrict the flow of fresh air to
the ventilation openings.

* Operate compressor in a

¢ Unattended operation of
this product could result in
personal injury or property
damage. To reduce the risk
of fire, do not allow the

compressor to operate unat-

tended.

* Always remain in attendance
with the product when it is
operating.

e Always turn off and unplug
unit when not in use.

ADANGER: RISK TO BREATHING (ASPHYXIATION)

WHAT CAN HAPPEN

e The compressed air directly
from your compressor is not
safe for breathing. The air
stream may contain carbon
monoxide, toxic vapors,
or solid particles from the
air tank. Breathing these
contaminant's can cause
serious injury or death.

clean, dry well ventilated area.
Do not operate unit indoors or
in any confined area.

HOW TO PREVENT IT

* Air obtained directly from the
compressor should never
be used to supply air for
human consumption. In order
to use air produced by this
compressor for breathing,
suitable filters and in-line
safety equipment must be
properly installed. In-line
filters and safety equipment
used in conjunction with the
compressor must be capable
of treating air to all applicable
local and federal codes prior to
human consumption.



* Sprayed materials such as e Work in an area with good
paint, paint solvents, paint cross ventilation. Read and

remover, insecticides, weed follow the safety instructions .
killers, may contain harmful provided on the label or safety AWARNING: RISK OF BURSTING
vapors and poisons. data sheets for the materials

Air Tank: The air tank on your Air Compressor is designed and may
be UM coded (for units with air tanks greater than 6 inch diameter)
according to ASME Section VIII, Div. 1 rules. All pressure vessels
should be inspected once every two years. To find your state pressure
vessels inspector, look under the Division of Labor and Industries in
the government section of a phone book or call 1-888-88EMGLO for
assistance.

The following conditions could lead to a weakening of the air tank,
and result in a violent air tank explosion:

you are spraying. Always use
certified safety equipment:
OSHA/MSHA/NIOSH
respiratory protection designed
for use with your specific
application.

ADANGER: RISK OF INJURY OR PROPERTY DAMAGE WHEN . V.VHAT CAN HAPPI.EN . HOW To PRE.VENTf:T
TRANSPORTING OR STORING Bt e ol gy e et
_WHAT CAN HAPPEN HOWTO PREVENT IT air tank, causing rust and a leak, replace it immediately
¢ Oilcanleak or spilland could ¢ Always place compressor thinning of the steel air tank. with a new air tank or replace
result in fire or breathing on a protective mat when the entire compressor.
hazard; serious injqry ar transporting to protect against ¢ Modifications or attempted ¢ Never drill into, weld, or make
death can result. O!I leaks will damage to vehicle from leaks. repairs to the air tank. any modifications to the air
damage carpet, paint or other Remove compressor from tank or its attachments. Never
surfaces in vehicles or trailers. vehicle immediately upon arrival :

attempt to repair a damaged or
leaking air tank. Replace with a
new air tank.

at your destination. Always keep
compressor level and never lie
on its side.



¢ Unauthorized modifications
to the unloader valve,
safety valve or any other
components which control air
tank pressure.

Attachments & accessories:

¢ Exceeding the pressure
rating of air tools, spray guns,
air operated accessories,
tires, and other inflatables
can cause them to explode
or fly apart, and could result
in serious injury.

Tires:
* Over inflation of tires could
result in serious injury and
property damage.

e The air tank is designed

to withstand specific

operating pressures. Never
make adjustments or parts
substitutions to alter the factory
set operating pressures.

Follow the equipment
manufacturers
recommendation and never
exceed the maximum
allowable pressure rating

of attachments. Never use
compressor to inflate small
low pressure objects such
as children’s toys, footballs,
basketballs, etc.

» Use a tire pressure gauge to

check the tires pressure before
each use and while inflating
tires; see the tire sidewall for
the correct tire pressure.

NOTE: Air tanks, compressors and
similar equipment used to inflate
tires can fill small tires similar to
these very rapidly. Adjust pressure
regulator on air supply to no more
than the rating of the tire pressure.
Add air in small increments and
frequently use the tire gauge to
prevent over inflation.
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AWARNING: RISK OF ELECTRICAL SHOCK

WHAT CAN HAPPEN

This air compressor is
powered by electricity.

Like any other electrically
powered device, If it is not
used properly it may cause
electric shock.

Repairs attempted by
unqualified personnel can
result in serious injury or
death by electrocution.

Electrical Grounding:
Failure to provide adequate
grounding to this product
could result in serious injury
or death from electrocution.
See Grounding
Instructions under
Installation.

HOW TO PREVENT IT

Never operate the
compressor outdoors when it
is raining or in wet conditions.
Never operate compressor
with protective covers
removed or damaged.

Any electrical wiring or repairs
required on this product
should be performed by

an EMGLO factory service
center or an EMGLO
authorized service center in
accordance with national and
local electrical codes.

Make certain that the
electrical circuit to which the
compressor is connected
provides proper electrical
grounding, correct voltage
and adequate fuse protection.
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AWARNING: RISK FROM FLYING OBJECTS

WHAT CAN HAPPEN

e The compressed air stream
can cause soft tissue
damage to exposed skin and
can propel dirt, chips, loose
particles, and small objects
at high speed, resulting in
property damage or personal
injury.

HOW TO PREVENT IT

Always wear certified safety
equipment: ANSI Z87.1 eye
protection (CAN/CSA Z94.3)
with side shields when using
the compressor.

Never point any nozzle or
sprayer toward any part of
the body or at other people or
animals.

Always turn the compressor off
and bleed pressure from the
air hose and air tank before
attempting maintenance,
attaching tools or accessories.

AWARNING: RISK OF HOT SURFACES

WHAT CAN HAPPEN

¢ Touching exposed metal

such as the compressor
head, engine head, engine
exhaust or outlet tubes, can
result in serious burns.

HOW TO PREVENT IT

¢ Never touch any exposed
metal parts on compressor
during or immediately after
operation. Compressor will
remain hot for several minutes
after operation.

¢ Do not reach around
protective shrouds or attempt
maintenance until unit has
been allowed to cool.
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A WARNING: RISK FROM MOVING PARTS

WHAT CAN HAPPEN

Moving parts such as the J
pulley, flywheel, and belt can
cause serious injury if they
come into contact with you or  «
your clothing.

HOW TO PREVENT IT

Never operate the compressor
with guards or covers which
are damaged or removed.
Keep your hair, clothing, and
gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewelry,
or long hair can be caught in
moving parts.

Air vents may cover moving
parts and should be avoided
as well.




e Attempting to operate
compressor with damaged or
missing parts or attempting
to repair compressor with
protective shrouds removed
can expose you to moving
parts and can result in
serious injury.

¢ Any repairs required on this

product should be performed
by an EMGLO factory
service center or an EMGLO
authorized service center.
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AWARNING: RISK OF UNSAFE OPERATION

WHAT CAN HAPPEN

Unsafe operation of your air
compressor could lead to seri-
ous injury or death to you or
others.

HOW TO PREVENT IT

Review and understand all
instructions and warnings in
this manual.

Become familiar with the
operation and controls of the
air compressor.

Keep operating area clear of all
persons, pets, and obstacles.
Keep children away from the
air compressor at all times.
Do not operate the product
when fatigued or under the
influence of alcohol or drugs.
Stay alert at all times.

Never defeat the safety fea-
tures of this product.

Equip area of operation with a
fire extinguisher.

* Do not operate machine with

missing, broken, or unautho-
rized parts.

* Never stand on the compressor.
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A WARNING: RISK OF INJURY FROM LIFTING

WHAT CAN HAPPEN
Serious injury can result from
attempting to lift too heavy
an object.

HOW TO PREVENT IT

* The compressor is too heavy
to be lifted by one person.
Obtain assistance from others
before lifting.

(C)

A CAUTION: RISK FROM NOISE

WHAT CAN HAPPEN

Under some conditions and
duration of use, noise from
this product may contribute
to hearing loss.

HOW TO PREVENT IT

¢ Always wear certified safety
equipment: ANSI S12.6
(83.19) hearing protection.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
FOR FUTURE USE



FEATURES

UNLOADER VALVE

When the maximum air tank pressure is obtained, the unloader
valve (H) will blow-off. This will cause the compressor to exhaust
the air to the atmosphere and not the tank.

Manual Lock: The manual lock allows you to manually unload the
compressor with air pressure in the air tank. To operate the manual
lock:

Rotate the manual lock unloader lever to the
open position to prevent air tank pressure
buildup. Rotate manual lock unloader lever to
the closed position after starting the motor to
allow air tank pressure to build. NOTE: Air will
not build in tank when manual lock unloader

OPEN CLOSED

L

lever is in the open position.

SAFETY VALVE

This valve (1) is designed to prevent system failures
by relieving pressure from the system when the
compressed air reaches a predetermined level. The
valve is preset by the manufacturer and must not be

removed or modified in any way.

AIR INTAKE FILTER
The filter (A) is designed to clean air entering the pump.

and dry air supply the filter must always be clean and
the filter intake must be free from obstructions.

AIR TANK DRAIN VALVES

The drain valve (J) is used to remove
moisture from the air tank after the air
compressor is shut off.

AIR TANK PRESSURE GAUGE

The air tank pressure gauge (D) indicates air
pressure in the air tank.

REGULATED PRESSURE GAUGE

The regulated pressure gauge (E) indicates
the air pressure available at the outlet side of
the regulator. This pressure is controlled by the
regulator and is always less or equal to the air
tank pressure.

REGULATOR
The regulator knob (F) controls the air pressure coming from the air
tank.
To Adjust Regulator:
1. Pull regulator knob (F) out.
2. Turn knob clockwise to increase regulated pressure and
counterclockwise to decrease regulated pressure.
3. When desired pressure is shown on the regulated pressure
gauge push knob in to lock.

INSTALLATION

Assembly (Fig. 1)

INSTALLING HOSES
AWARNING: Risk of unsafe operation. Firmly grasp hose in hand
when installing or disconnecting to prevent hose whip.

1. Ensure regulated pressure gauge reads 0 PSI (0 kPa).




2. Apply sealant tape to hose threads.
3. Assemble hose to air outlet (G). IMPORTANT: Do not assemble
splitters directly to the air outlet (G).
NOTE: Assembling quick connect bodies to air outlet (G) and quick
connect plugs to hose ends make connecting and disconnecting
hoses simple and easy. Quick connect bodies and plugs are
available for purchase from your local dealer or authorized service
center.

DISCONNECTING HOSES

AWARNING: Risk of unsafe operation. Firmly grasp hose in hand
when installing or disconnecting to prevent hose whip.

1. Ensure regulated pressure gauge reads 0 PSI (0 kPa).
2. Remove hose(s) from air outlet(s) (G).

Lubrication and Oil

AIR COMPRESSOR

The air compressor pump was filled WITH oil at the manufacturer.
Check air compressor pump oil level before operating unit. See
Compressor Pump Oil under Maintenance.

Grounding Instructions

A WARNING: Risk of Electrical Shock. In the event of a short
circuit, grounding reduces the risk of shock by providing an escape
wire for the electric current. This air compressor must be properly

grounded.

The portable air compressor is equipped
with a cord having a grounding wire with
an appropriate grounding plug.

1. The cord set and plug (L) with this unit
contains a grounding pin (M). This plug
MUST be used with a grounded outlet
(N).

L
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N
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IMPORTANT: The outlet being used must be installed and grounded
in accordance with all local codes and ordinances.

2. Ensure the outlet being used has the same configuration as the
grounded plug. DO NOT USE AN ADAPTER.

3. Inspect the plug and cord before each use. Do not use if there
are signs of damage.

4. If these grounding instructions are not completely understood, or
if in doubt as to whether the compressor is properly grounded,
have the installation checked by a qualified electrician.

A DANGER: Risk of Electrical Shock. IMPROPER GROUNDING
CAN RESULT IN ELECTRICAL SHOCK.

Do not modify the plug provided. If it does not fit the available outlet,
a correct outlet should be installed by a qualified electrician.
Repairs to the cord set or plug MUST be made by a qualified elec-
trician.

Extension Cords
Using extension cords is not recommended. The use of extension
cords will cause voltage to drop resulting in power loss to the motor
and overheating.
Instead of using an extension cord, increase the working reach of
the air hose by attaching another length of hose to its end. Attach
additional lengths of hose as needed.
If an extension cord must be used, be sure it is:
* a 3-wire extension cord that has a 3-blade grounding plug, and
a 3-slot receptacle that will accept the plug on the product
* in good condition
* no longer than 50 feet (15,2 m)
e 12 gauge (AWG) or larger. (Wire size increases as gauge num-
ber decreases. 10 AWG and 8 AWG may also be used. DO NOT
USE 14 OR 16 AWG.)



Voltage and Circuit Protection

Refer to Voltage and Minimum Branch Circuit Requirements
under Specifications.

A CAUTION: Certain air compressors can be operated on a
15 amp circuit if the following conditions are met.

Voltage supply to circuit must comply with the National Electrical
Code.

Circuit is not used to supply any other electrical needs.
Extension cords comply with specifications.

Circuit is equipped with a 15 amp circuit breaker or 15 amp
time delay fuse. NOTE: If compressor is connected to a circuit
protected by fuses, use only time delay fuses. Time delay fuses
should be marked “D” in Canada and “T” in the US.

If any of the above conditions cannot be met, or if operation of the
compressor repeatedly causes interruption of the power, it may be
necessary to operate it from a 20 amp circuit. It is not necessary
to change the cord set.

Compatibility

Air tools and accessories that are run off the compressor must be
compatible with petroleum based products. If you suspect that a
material is not compatible with petroleum products, an air line filter
for removal of moisture and oil vapor in compressed air is required.
NOTE: Always use an air line filter to remove moisture and oil vapor
when spraying paint.

Location

CAUTION: Risk of property damage. In order to avoid damaging
the air compressor, do not allow the unit to be tilted more than 10°
when operating.

Place air compressor at least 48" (1.22 m) away from obstacles that
may prevent proper ventilation. Keep unit away from areas that have
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dirt, vapor and volatile fumes in the atmosphere which may clog and
gum up the intake filter and valves, causing inefficient operation.

HUMID AREAS

In frequently humid areas, moisture may form in the pump and
produce sludge in the oil, causing running parts to wear out
prematurely. Excessive moisture is especially likely to occur if the unit
is located in an unheated area that is subject to large temperature
changes. Two signs of excessive humidity are external condensation
on the pump when it cools down and a “milky” appearance in
compressor oil. You may be able to prevent moisture from forming in
the pump by increasing ventilation or operating for longer intervals.

NOISE CONSIDERATIONS

Consult local officials for information regarding acceptable noise
levels in your area. To reduce excessive noise, use vibration mounts
or silencers, relocate the unit or construct total enclosures or baffle
walls. Contact an EMGLO service center or call 1-888-88EMGLO for
assistance.

ELECTRICAL

Refer to all safety instructions before using unit. Observe extension
cord safety instructions if necessary. Always move the On/Off
switch (C) to the OFF position before removing the plug from the
outlet.

TRANSPORTING

AWARNING: Risk injury from lifting. Unit weighs more than 160 Ibs.
(72.6 kg) Do not move or lift without assistance.

A CAUTION:Risk of unsafe operation. The wheels and handle do
not provide adequate clearance, stability or support for pulling the
unit up and down stairs or steps. The unit must be lifted, or pushed
up a ramp.




When transporting the com-
pressor in a vehicle, trailer,
etc. ensure that the air tank is
drained and the unitis secured
and placed on a flat horizon-
tal surface. NOTE: Use rec-
ommended tie down points
(Q) when transporting. Use
care when driving so to avoid tipping the unit over in the vehicle.
Damage can occur to the unit or surrounding items if unit is tipped.
Use a ramp if loading or unloading the unit from a height of more
than 12" (30.5 cm).

LIFTING

Always use two people when lifting and lift from the recommended
lift points (P).

AWARNING: Risk injury from lifting. Unit weighs more than 160 Ibs.
(72.6 kg) Do not move or lift without assistance.

MOVING
1. Grasp handle (O) of compressor, and lift compressor high
enough so unit can be rolled on the front tire(s).
AWARNING: Risk of unsafe operation. Ensure proper footing and
use caution when rolling compressor so that unit does not tip or
cause loss of balance.
2. When location is reached slowly lower rear of compressor to
ground. Always store compressor in a horizontal position.

PREPARATION FOR USE

Pre-Start Checklist (Fig. 1)
1. Ensure the On/Off switch (C) is in the OFF position.

2. Plug the power cord into the correct branch circuit receptacle. See
Voltage and Circuit Protection under Installation.
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3. Ensure air tank is drained, see Draining Air Tank under
Maintenance.

4. Ensure the drain valve (J) is closed.

5. Ensure safety valve (I) is functioning properly, see Checking
Safety Valve under Maintenance.

6. Check pump oil level, see Compressor Pump Oil under

Maintenance.
A CAUTION: Do not operate without oil or with inadequate oil. EMGLO
is not responsible for compressor failure caused by inadequate oil.
7. Turn regulator knob (F) counterclockwise until fully closed. Ensure
regulated pressure gauge reads 0 PSI (0 kPa).
8. Visually inspect drive belt. Replace belt if frayed, cracked, or worn.
NOTE: Outer belt cover must be removed to inspect drive belt.
9. Visually inspect air hose, replace if needed.
10. Attach hose and accessories.
AWARNING: Risk of unsafe operation. Firmly grasp hose in hand
when installing or disconnecting to prevent hose whip.
AWARNING: Risk of Bursting. Too much air pressure causes a
hazardous risk of bursting. Check the manufacturer's maximum
pressure rating for air tools and accessories. The regulator outlet
pressure must never exceed the maximum pressure rating.
11. Ensure all covers and labels are in place, legible (for labels) and
securely mounted. Do not use compressor until all items have
been verified.

Initial Set-up (Fig. 1)
A WARNING: Do not operate this unit until you read and understand

this instruction manual for safety, operation and maintenance
instructions.



BREAK-IN PROCEDURE

A CAUTION: Risk of property damage. Serious damage may result

if the following break-in instructions are not closely followed.

This procedure is required before the air compressor is put into

service for the first time and when the check valve or a compressor

pump/motor has been replaced.
1. Ensure the On/Off switch (C) is in the OFF position.

NOTE: If hose is not connected to Quick Connect body, pull coupler

back until it clicks to prevent air from escaping through the quick

connect.
2. Plug the power cord into the correct branch circuit receptacle.

See Voltage and Circuit Protection under Installation.

Open the drain valve (counter-clockwise) fully to permit air to

escape and prevent air pressure build up in the air tank during

the break-in period.

. Rotate the unloader's manual lock to the open position to pre-
vent air tank pressure buildup.

. Move the On/Off switch to the ON position. The compressor will
start.

. Run the compressor for 20 minutes.

. After 20 minutes, close the drain valve by turning clockwise
and rotate the manual lock on the unloader valve into the closed
position so the air tank pressure can build. NOTE: After the
compressor reaches blow-off pressure the unit will continue to
run but will not build additional tank pressure until the air is used
and the unloader reset pressure is reached. A slight air noise
may be heard while the air is being unloaded through the pump
head.

. Compressed air will be available until it is used or bled off.

3.
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OPERATING PROCEDURES
Start-up (Fig. 1)

. Follow Pre-Start Checklist under Preparation for Use.

2. Rotate the manual lock unloader lever to the open position to assist
with start up.

. Move the On/Off switch to the ON position. The compressor will
start.

. Rotate manual lock unloader lever to the closed position to allow
air tank pressure to build.

. Allow compressor to pump up to blow-off pressure. NOTE: After
the compressor reaches blow-off pressure the unit will continue
to run but will not build additional tank pressure until the air is
used and the unloader reset pressure is reached. A slight air
noise may be heard while the air is being unloaded through the
pump head.

NOTE: If any unusual noise or vibration is noticed, stop the compressor

and refer to the troubleshooting section.
6. Attach hose and accessory.

A CAUTION: Risk of unsafe operation. Compressed air from the unit

may contain water condensation and oil mist. Do not spray unfiltered

air at an item that could be damaged by moisture. Some air operated
tools or devices may require filtered air. Read the instructions for the
air tool or device.
7. Adjust regulator (F) to desired setting. See Regulator under
Features.

Shut-down

1 Move On/Off switch (A) to the OFF position. NOTE: If finished
using compressor, follow Steps 2 - 6.




2. Turn regulator knob (F) counterclockwise until fully closed. Ensure
regulated pressure gauge reads 0 PSI (0 kPa).
3. Remove hose and accessory.
4. Drain the air tank, see Draining Air Tank under Maintenance.
Ensure air tank pressure gauge reads 0 PSI (0 kPa).
A WARNING: Risk of bursting. Water will condense in air tank. If not
drained, water will corrode and weaken the air tank causing a risk
of air tank rupture.
5. Allow the compressor to cool down.
6. Wipe air compressor clean and store in a safe, non-freezing area.

MAINTENANCE
The following procedures must be followed when maintenance or
service is performed on the air compressor.

1. Ensure On/Off switch is in the OFF position.

2. Remove air compressor plug from outlet.

3. Drain air tank.

4. Allow air compressor to cool down before starting service.
NOTE: All compressed air systems contain maintenance parts (e.g.,
oil, filters, separators) that are periodically replaced. These used parts
may contain substances that are regulated and must be disposed of in
accordance with local, state, and federal laws and regulations.
NOTE: Take note of the positions and locations of parts during
disassembly to make reassembly easier.
NOTE: Any service operations not included in this section should be
performed by an EMGLO factory service center or an EMGLO autho-
rized service center.
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Maintenance Chart

Procedure Daily | Weekly | Monthly | 1 year or
200 Hours
Check safety valve X
Inspect air filter + X
Drain air tank™*** X
Check pump oil level X
Change pump oil*** X
Oil leak inspection X
Inspect drive belt X
Check drive belt tension X
Check pulley/flywheel X
alignment
Check for unusual noise/
vibration X
Check for air leaks* X
Clean compressor exterior X

* To check for air leaks apply a solution of soapy water around joints.
While compressor is pumping to pressure and after pressure cuts out,
look for air bubbles to form.

** The pump oil must be changed after the first 20 hours of operation.
Thereafter, when using EMGLO Synthetic Blue compressor oil, change
oil every 200 hours of operation or once a year, whichever comes first.

*** Drain tanks daily or after four hours of use.

+ Perform more frequent in dusty or humid conditions.




Checking Safety Valve (Fig. 1)

AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head,
and surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot
Surfaces identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to
servicing.

AWARNING: Risk of bursting. If the safety valve does not work
properly, over-pressurization may occur, causing air tank rupture or
an explosion.

Before starting compressor, pull the ring on the safety valve to
make sure that the safety valve operates freely. If the valve is stuck
or does not operate smoothly, it must be replaced with the same
type of valve.

Checking Air Filter Element (Fig. 1)
AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head,
and surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot
Surfaces identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to
servicing.
1. Ensure On/Off switch is in the OFF position.
2. Allow unit to cool.
3. Remove filter (A) top from filter base by turning filter counter-
clockwise about 5 degrees.
Separate filter top from base.
Remove element from filter base.
If element needs cleaning, blow out with air. Replace if needed.
Purchase replacement parts from your local dealer or authorized
service center. Always use identical replacement parts.
. Place element back in filter base.
. Reconnect filter top to filter base. While pushing in, rotate clock-
wise 5 degrees.

4.
5.
6.
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A CAUTION: Risk of unsafe operation. Do not operate without air
inlet filter.

Draining Air Tank (Fig. 1)
AWARNING: Risk of unsafe operation. Risk from noise. Air tanks
contain high pressure air. Keep face and other body parts away from
outlet of drain. Use safety glasses when draining as debris can be
kicked up into face. Use ear protection (ANSI S12.6 (53.19) hearing
protection) as air flow noise is loud when draining.
NOTE: All compressed air systems generate condensate that
accumulates in any drain point (e.g., tanks, filter, aftercoolers,
dryers). This condensate contains lubricating oil and/or substances
which may be regulated and must be disposed of in accordance with
local, state, and federal laws and regulations.
1. Ensure On/Off switch is in the OFF position.
2. Place a suitable container under the drain valve to catch
discharge.
AWARNING: Risk of Bursting. Water will condense in the air tank.
If not drained, water will corrode and weaken the air tank causing a
risk of air tank rupture.
A CAUTION: Risk of Property Damage. Drain water from air tank
may contain oil and rust which can cause stains.
3. Grasp black lever on drain valve (J).
4. Slowly rotate lever to gradually bleed air from air tank.
5. Grasp black lever on other drain valve and rotate to approximately
the same position as the first.
6. When air tank pressure gauge reads 10 PSI (68.9 kPa), rotate
valve to the fully open position.
7. Close drain valves when finished.




Compressor Pump Oil (Fig. 1)

CHECKING OIL

AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head,
and surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot
Surfaces identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to
servicing.

A CAUTION: Risk of Unsafe Operation. Overfilling with oil will cause
premature compressor failure. Do not ovefill.

NOTE: When filling the crankcase, the oil flows very slowly into the
pump. If the oil is added too quickly, it will overflow and appear to
be full.

1. Ensure On/Off switch is in the OFF position.

2. Place unit on a flat level surface.

3. Remove dipstick (K) and wipe clean.

4. Insert and remove dipstick without
threading dipstick into crankcase as
shown in figure.

5. Check the oil level on dipstick.
If oil level is at or below “Add”,
oil needs to be added. Add EMGLO
Synthetic Blue oil to the proper maxi-
mum level as shown in figure. NOTE:
Do not use multi-weight automotive oil.

6. Replace dipstick/oil fill plug and tighten securely.

CHANGING OIL

NOTE: Pump oil contains substances that are regulated and must
be disposed of in accordance with local, state and federal laws and
regulations.
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AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head, and
surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot Surfaces
identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to servicing.

1. Ensure On/Off switch is in the OFF position.

2
3
4
5.
6
7
8

10.

11.

. Allow the unit to cool.
. Remove air compressor plug from outlet.
. Drain air tank.

Locate a suitable container under pump drain plug ().

. Remove the dipstick/oil fill plug (K) from crankcase.
. Remove the oil drain plug (B).
. Allow ample time for all oil to drain out. (Tilting the compressor

towards the drain plug will assist in draining.)

. Install the oil drain plug.

Fill pump with EMGLO Synthetic Blue compressor oil. The oil
level should be at “Add” on the dipstick.
Replace dipstick/oil fill plug and tighten securely.

Checking Belt Tension (Fig. 1)

AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head, and
surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot Surfaces
identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to servicing.

1.
2.
3
4.
5.

6.

Ensure On/Off switch is in the OFF position.
Allow the unit to cool.

Remove air compressor plug from outlet.
Drain air tank.

Remove six belt guard mounting screws (two on the pump head
and four on the deck)
Remove outer belt cover.



7. Measure belt tension. Proper tension is achieved when a three
(3) pound weight or equivalent finger pressure applied midway
between the motor pulley and compressor flywheel causes a
1/4" (6.35 mm) deflection of the belt. If adjustment is needed see
Adjusting Belt Tension under Maintenance.

8. Replace belt guard.

Adjusting Belt Tension

AWARNING: Hot surfaces. Risk of burn. Aftercooler, pump head and
surrounding parts are very hot, do not touch (see the Hot Surfaces
identified in Fig. 2). Allow compressor to cool prior to servicing.

1. Follow procedures 1-6 in Checking Belt Tension under

Maintenance.
NOTE: The motor or pump will be mounted in the slotted holes on
the deck, determine this before continuing.

2. Scribe a mark at the base of the pump or motor (whichever is
mounted in the slotted holes) on the deck to be used as a refer-
ence.

Loosen four pump or motor (whichever is mounted in the slotted
holes) mounting nuts .

Remove the belt.

Scribe a mark approximately 1/8" (3.2 mm) from the original
mark.

Slide the pump or motor to the new mark and retighten the pump
or motor mounting nuts.

AWARNING: Risk of moving parts. Use caution when rolling belt
onto flywheel, fingers can get caught between the belt and fly-
wheel.

7. With the pump or motor secure, roll the belt over the flywheel

and the pulley.

8. Check the belt tension again. See Step 7 in Checking Belt

Tension under Maintenance.

3.

4.
5.

6.
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9. When tension is correct, torque four pump or motor mounting
nuts (pump torque to 6-8 ft.- Ibs./8.1-10.8 Nm, motor torque
to 6-8 ft.- Ibs./8.1-10.8 Nm), stiffener bracket bolt (Torque to
10-12 ft.Ibs./13.5-16.3 Nm), and replace belt cover.

Pulley and Flywheel Alignment

The air compressor flywheel and motor pulley must be in-line (in the

same plane) within 1/16" (1.6 mm) to ensure belt retention within

flywheel belt grooves. To check alignment:

. Ensure On/Off switch is in the OFF position.

. Allow the unit to cool.

. Remove air compressor plug from outlet.

. Drain air tank.

. Remove outer belt cover.

. Place a straightedge (U)
against the outside of T
the flywheel (R) and the A
motor drive pulley (S). \ [

. Measure the distance | i ‘\ —t
between the edge of U
the belt (T) and the Al A2B1 B2
straightedge at points A1 and A2 in Figure. The difference
between measurements should be no more than 1/16" (1.6
mm).

. If the difference is greater than 1/16" (1.6 mm), loosen the
setscrew holding the motor drive pulley to the shaft and adjust
the pulley's position on the shaft until the A1 and A2 measure-
ments are within 1/16" (1.6 mm) of each other.

. Tighten the motor drive pulley setscrew. Torque to 145-165 in.-Ibs.
(16.4—18.6 Nm).

OO, WON =

A2B1 B2

5

Y

A




10. Visually inspect the motor drive pulley to verify that it is perpendicular
to the drive motor shaft. Points B1 and B2 of Figure should appear
to be equal. If they are not, loosen the setscrew of the engine drive
pulley and equalize B1 and B2, using care not to disturb the belt
alignment performed in Step 8.

Retighten the motor drive pulley setscrew. Torque
145-165 in.-bs. (16.4—18.6 Nm).

12. Reinstall belt guard.

ACCESSORIES

Recommended accessories for use with your tool are available
for purchase from your local dealer or authorized service center. If
you need assistance in locating any accessory for your tool, please
contact Emglo Air Compressors, 701 East Joppa Road, Towson, MD
21286, call 1-888-88EMGLO (1-888-883-6456).

A CAUTION: The use of any other accessory not recommended for
use with this tool could be hazardous. Use only accessories rated
equal to or higher than the rating of the air compressor.

11. to

SERVICE INFORMATION
Please have the following information available for all service calls:
Model Number Serial Number

Date and Place of Purchase
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Repairs

To assure product SAFETY and RELIABILITY, repairs, maintenance
and adjustment should be performed by an EMGLO factory service
center, an EMGLO authorized service center or other qualified
service personnel. Always use identical replacement parts.

Full One Year Warranty

EMGLO heavy duty industrial tools are warranted for one year from
date of purchase. We will repair, without charge, any defects due
to faulty materials or workmanship. For warranty repair information,
call 1-888-88EMGLO. This warranty does not apply to accessories
or damage caused where repairs have been made or attempted by
others. This warranty gives you specific legal rights and you may
have other rights which vary in certain states or provinces.

LATIN AMERICA: This warranty does not apply to products sold
in Latin America. For products sold in Latin America, see country
specific warranty information contained either in the packaging, call
the local company or see website for warranty information.

FREE WARNING LABEL REPLACEMENT: If your warning labels
become illegible or are missing, call 1-888-88EMGLO for a free
replacement.
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GLOSSARY

CFM: Cubic feet per minute.

SCFM: Standard cubic feet per minute; a unit of measure of air delivery.

PSI: Pounds per square inch; a unit of measure of pressure.

kPa (kilopascal): Metric pressure measurement. 1 kilopascal equal 1000 pascals.

Code Certification: Products that bear one or more of the following marks: UL, CUL, ETL, CETL, have been evaluated by OSHA certified
independent safety laboratories and meet the applicable Underwriters Laboratories Standards for Safety.

California Code: Unit may comply with California Code 462 (l) (2)/(M) (2). Specification/model label is on the side of the air tank on units
that comply with California Code.

Unloader Blow-Off Pressure: All models are continuous running units controlled by air tank pressure. When the maximum air tank pres-
sure is obtained, the unloader valve will blow-off. This will cause the compressor to exhaust the air to the atmosphere and not the
tank. This decreases the load on the engine and allows it to run at a near no-load condition.

Unloader Reset Pressure: When the air tank pressure drops to a predetermined point, the unloader valve closes. The air tank pressure
will now increase until it reaches the unloader blow-off pressure.

Branch Circuit: The circuit carrying electricity from electrical panel to outlet.

Duty Cycle: This air compressor pump is capable of running continuously. However, to prolong the life of your air compressor, it is

recommended that a 50%-75% average duty cycle be maintained; that is, the air compressor pump should not run more than 30-
45 minutes in any given hour.

Troubleshooting Guide
This section provides a list of the more frequently encountered malfunctions, their causes and corrective actions. The operator or maintenance
personnel can perform some corrective actions, and others may require the assistance of a qualified EMGLO technician or your dealer.

Problem Code
Excessive air tank pressure-safety valve pops Off .......ccccooiiiiiiiiiee e 1
g == 1 PPN 2
Continuous air leak at Unloader VaIVE..............uuuiiiiiiiiiiiieiieeeee e 3
Air leaks in air tank or at air tank Welds ... ———— 4
Air leaks between head and valve plate...........ceooiiiiiiiiiiiii e 5




Air 1eaks from SAfELY VAIVE .........oiiiiiieee et 6

Compressor is not supplying enough air to operate acCeSSONIES. ........ccuereiriiieiiierieeiieeiee e 2,7,8,9,10,12,13
Restricted air iNTAKE. .........ooiiiii i 12

EXCESSIVE VIDIAtiON ...ttt e et e e e e e e e e e et eeeaeenn 14

KINOCKING NMOISE ...ttt ettt et et e e e e st e e e e e e e e e e e e e e anneeeeeenas 3,6,13,14,16,17,18,19
EXCESSIVE DEIT WEAK ...ttt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eets e e e eaaeaes 13,14,16,19,20

ST [07=T=1 11T JE=To T8 o o SRS 13,23

1Y/ o) (o a7 [ I g o) A (U o ISR 15,21,22,32,34,35,36
Pressure reading on the regulated pressure gauge drops when an accessory is used........... 24

Regulator knob has continUOUS @ir 188K ...........cocuiiiiiiiiiie e 25

Regulator will not shut off @ir QUIHET ..........eeiiiiiee e 25

MOISTUIE IN PUMP CrANKCASE.....ceiieiiitieiee ettt e e e et e e e e e ettt e e e e e e naneeaaeaaanneeeaaaeann 2,5,11,26,27,28,29,30,31
PUMP WIll NOT FUN et e e e e e e e e e e e e aeaeaeeaeeaeesanaannnnen 32

Air tank pressure Will NOt DUIId. ... e e 32,33

Troubleshooting Codes

CODE | POSSIBLE CAUSE POSSIBLE SOLUTION
1 Unloader valve does not release pressure when air tank | Unloader valve must be replaced. Contact an EMGLO fac-
reaches blow-off pressure tory service center or an EMGLO authorized service center.
2 Fittings are not tight Tighten fittings where air can be heard escaping. Check fit-
tings with soapy water solution. DO NOT OVERTIGHTEN.
3 Defective unloader valve Turn off motor, rotate manual lock unloader lever to the closed

perpendicular position. If air leaks out of air tank through
unloader valve, replace unloader valve.
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CODE | POSSIBLE CAUSE POSSIBLE SOLUTION

4 Defective air tank Air tank must be replaced. Do not repair the leak.
AWARNING: Risk of bursting. Do not drill into, weld or
otherwise modify air tank or it will weaken. The air tank can
rupture or explode.

5 Leaking seals Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

6 Defective safety valve Operate safety valve manually by pulling on ring. If valve still
leaks, it must be replaced.

Prolonged excessive use of air Decrease amount of air usage.

8 Compressor is not large enough for accessory Check the accessory air requirement. If it is higher than the
SCFM or pressure supplied by your air compressor, a larger
compressor is needed to operate accessory.

9 Hole in air hose Check and replace air hose, if required.

10 Unloader valve restricted Remove, clean or replace.

11 Unit operating in damp or humid conditions Move unit to a dry well ventilated area.

12 Restricted air intake filter Clean or replace air intake filter.

13 Loose belt Check belt tension, see Adjusting Belt Tension under
Maintenance.

14 Pump or motor mounting nuts are loose Torque pump mounting nuts to 6-8 ft.-Ibs. (8.1-10.8 Nm).
Torque motor mounting bolts to 100-120 in.-Ibs.
(11.3—13.6 Nm).AWARNING: Risk of bursting. Excessive
vibration could weaken the air tank and cause it to rupture
or explode. Mounting screws must be kept tightened.

15 Motor overload protection switch has tripped See Motor Overload under Features.
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CODE

POSSIBLE CAUSE

POSSIBLE SOLUTION

16 Loose pulley Tighten pulley set screw, torque to 145-165 in.-Ibs.
(16.4-19.6 Nm).

17 Loose flywheel Tighten flywheel screw, torque to 15-18 ft.-Ibs.
(20.3-24.4 Nm).

18 Carbon build-up in pump Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

19 Belt to tight Check belt tension, see Adjusting Belt Tension under
Maintenance.

20 Pulley misalignment See Motor Pulley/Flywheel Alignment under
Maintenance.

21 Extension cord is wrong length or gauge Check for proper gauge wire and cord length. See
Extension Cords under Installation.

22 Loose electrical connections Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

23 Pump oil is low Add EMGLO Synthetic Blue compressor oil to pump. See
Compressor Pump Oil under Maintenance.

24 Regulator is not adjusted correctly for accessory being It is normal for some pressure drop to occur when an acces-

used sory is used, adjust the regulator as instructed in Regulator

under Features if pressure drop is excessive.
NOTE: Adjust the regulated pressure under flow conditions
while accessory is being used.

25 Damaged regulator Replace.

26 Detergent type oil being used in pump Drain oil and refill pump with EMGLO Synthetic Blue

compressor oil.
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CODE | POSSIBLE CAUSE POSSIBLE SOLUTION

27 Extremely light duty cycles Run unit for longer duty cycles. It is recommended that a
50%-75% average duty cycle be maintained; that is, the air
compressor pump should not run more than 30-45 minutes
in any given hour.

28 Piston rings damaged or worn Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

29 Cylinder or piston damaged or worn Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

30 Compressor cylinder finish worn Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

31 Water in pump oil Drain oil and refill pump with EMGLO Synthetic Blue
compressor oil.

32 Manual lock unloader lever in open position Rotate manual lock unloader lever to the closed perpendicular
position.

33 Regulator open Rotate the regulator knob counterclockwise to its built-in stop
and push knob in to lock in place.

34 Possible defective motor or starting capacitor Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO
authorized service center.

35 Paint spray on internal motor parts Contact an EMGLO factory service center or an EMGLO

authorized service center. Do not operate the compressor in
the paint spray area. See flammable vapor warning.

23




CODE

POSSIBLE CAUSE

POSSIBLE SOLUTION

36

Fuse blown, circuit breaker tripped

1. Check fuse box for blown fuse and replace as necessary.
Reset circuit breaker. Do not use a fuse or circuit breaker
with higher rating than that specified for your particular
branch circuit.

2. Check for proper fuse. You should use a time delay
fuse.

3. Check for low voltage conditions and/or proper extension
cord.

4. Disconnect the other electrical appliances from circuit or
operate the compressor on its own branch circuit.

24




Compresseur d’air

A.

Filtre d’admission d’air de la  J. Soupape de purge du
pompe réservoir d’air
B. Bouchon de vidange d’huile K. Jauge graduée de I'huile
de la pompe de la pompe/Bouchon de
C. Commutateur marche/arrét remplissage d’huile
du moteur
D. Manomeétre du réservoir d’air
E. Manometre régulé
F. Régulateur de pression
G. Sortie d'air
H. Soupape de décompression
|

. Soupape de sireté

Caracteéristiques techniques de Ila

pompe

POMPE K

Deux cylindres verticaux, en ligne
Mono-étagée

Lubrifiée a I'huile

Carter, cylindre et téte en fonte

Ame : 63,5 mm (2,5 po)

Course : 50,8 mm (2 po)

Poids : 21,3 kg (47 Ib)

Capacité en huile : 414 ml (14 onces)

Fiche technique
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dérivation

MODELE K15A-8P
POIDS 76,2 kg (168 livres)
HAUTEUR 838,2 mm (33 po)
LARGEUR 571,5 mm (22,5 po)
LONGUEUR 1143 mm (45 po)
MOTEUR 1,5 CV (continu)
Volts/Amps/Hertz 115V/15A /60 Hz.
REGIME 1725
Exigence minimale du circuit de | 15 A

CAPACITE DU RESERVOIR D’AIR
(LITERS)

30,3 liters (8 gallons)

ENV. PRESSION DE
DECLENCHEMENT

125 PSI (861,8 kPa)

PIF/MIN STANDARD A 100
PSI (689,5 kPa)

6,5

L

2
]
)
]
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Surfaces chaudes

FIG. 2
MOTEUR
ELECTRIQUE

TETE DE POMPE
ET CYLINDRE

CARTER DE
LA POMPE

(" Définitions : lignes directrices en )

matiére de sécurité
Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de gravité pour
chaque symbole. Veuillez lire le mode d’emploi et porter une atten-
tion particuliere a ces symboles.
ADANGER : Indique une situation dangereuse imminente qui, si
elle n'est pas évitée, causera la mort ou des blessures graves.
A AVERTISSEMENT : Indique une situation potentiellement dan-
gereuse qui, si elle n‘est pas évitée, pourrait se solder par un
déceés ou des blessures graves.
AMISE EN GARDE : Indique une situation potentiellement dan-
gereuse qui, si elle n'est pas évitée pourrait se solder par des
blessures mineures ou modérées.
MISE EN GARDE : Utilisé sans le symbole d’alerte a la sécurité,
indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est
pas évitée pourrait se solder par des dommages a la propriéte.
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POUR TOUTES QUESTIONS OU COMMENTAIRES, COMPOSER
SANS FRAIS LE : 1-888-88EMGLO (1-888-883-6456).

Directives de sécurité importantes
A AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser cet appareil avant d'avoir Iu
et compris le mode d’emploi ainsi que lintégralité des directives de
sécurité, d'utilisation et d’entretien.
A AVERTISSEMENT : Nertaines poussiéres produites par les travaux
de pongage, sciage, meulage, percage et autres peuvent contenir des
produits chimiques pouvant (selon I'état de Californie) causer le cancer,
des anomalies congénitales ou d'autres problémes liés aux fonctions
reproductrices. Voici quelques exemples de ces produits chimiques :

e le plomb contenu dans les peintures a base de plomb;

e la silice cristalline provenant de la brique, du ciment et d’autres

produits de magonnerie;

e [arsenic et chrome provenant de bois traité chimiquement.
Les risques reliés a l'exposition a ces poussieres varient selon la
fréquence a laquelle I'utilisateur travaille avec ce type de matériaux.
Pour réduire votre exposition a ces produits chimiques : travailler dans
un endroit bien ventilé et porter un équipement de sécurité approuve
par 'OSHA/MSHA/NIOSH comme un masque anti-poussieres
spécialement adapté ou un respirateur lors de [utilisation de ces
oultils.
Lors de lutilisation d’outils pneumatiques, des précautions de base
en matiere de sécurité doivent étre suivies afin de réduire le risque de
blessure personnelle.
A AVERTISSEMENT : ce produit contient des produits chimiques,
notamment le plomb, reconnus par I'Etat de Californie comme
étant cancérigénes et pouvant entrainer des anomalies
congeénitales et d’autres dangers relatifs a la reproduction. Se
laver les mains aprés toute manipulation.

CONSERVER CES DIRECTIVES
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A DANGER : Risque d’explosion ou d’incendie

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

e |l est normal que des
contacts électriques dans le
moteur et le manocontacteur
fassent une étincelle.

¢ Si une étincelle électrique
provenant du compresseur
entre en contact avec des
vapeurs inflammables,
elle peut s’enflammer et
causer un incendie ou une
explosion.

COMMENT LEVITER

Faites toujours fonctionner

le compresseur dans une
zone bien aérée sans matiere
combustible, essence ou
vapeur de solvant.

Si vous aspergez des
matériaux inflammables,
placez le compresseur a

au moins 6,1 m (20 pieds)

de la zone pulvérisée. Il est
possible que vous ayez besoin
d’'une longueur de tuyau
additionnelle.

Entreposez les matiéres
inflammables dans un
endroit sécuritaire, éloigné du
compresseur.
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e Le fait de limiter les
ouvertures d'aération de
compresseur causera une
importante surchauffe et

pourrait causer un incendie.

Le fonctionnement de ce
produit sans surveillance
pourrait se solder par des
blessures personnelles

ou des dommages a la
propriété. Afin de réduire
le risque d'incendie, ne
pas laisser le compresseur

fonctionner sans surveillance.

Ne placez jamais des objets
contre le compresseur ou sur
celui-ci.

Faites fonctionner le
compresseur dans un endroit
aéré a au moins 30,5 cm

(12 po) du mur ou de
lobstruction qui pourrait limiter
le débit d’air frais dans les
ouvertures d’aération.

Faites fonctionner le
compresseur dans un endroit
propre, sec et bien aéré.

Ne pas utiliser I'appareil a
lintérieur ou dans un endroit
exigu.

Etre toujours présent lorsque
le produit est en marche.
Toujours éteindre et
débrancher 'appareil si non
utilisé.
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A DANGER : RISQUE REPIRATOIRE (ASPHYXIE)

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

e |l est dangereux de respirer
I'air comprimé sortant du
compresseur. Le flux d'air
peut contenir du monoxyde
de carbone, des vapeurs
toxiques ou des particules
solides provenant du réservoir
d’air. Linhalation de ces
contaminants peut provoquer
de sérieuses blessures, voire
un déces.

COMMENT LEVITER

¢ Lair qui s’'obtient directement du

compresseur ne devrait jamais
étre utilisé pour alimenter 'air
destiné a la consommation
humaine. Pour utiliser 'air
produit par le compresseur
pour la respiration, installer
correctement des filtres
convenables et un équipement
de sécurité en ligne. Les

filtres en ligne et 'équipement
de sécurité utilisés avec

le compresseur doivent

étre capables de traiter I'air
conformément a tous les codes
locaux et fédéraux en vigueur
avant toute consommation
humaine.
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¢ Les matériaux vaporisés
comme la peinture, les
solvants de peinture, les
décapants, les insecticides,
les herbicides, pourraient
contenir des vapeurs nocives
et du poison.

¢ Travailler dans un endroit

ayant une bonne ventilation
transversale. Lire et respecter
les directives en matiere

de sécurité imprimées sur
I'étiquette ou les fiches
signalétiques des matériaux qui
sont pulvérisés. Toujours utiliser
un équipement de sécurité
homologué : une protection
respiratoire conforme aux
normes OSHA/MSHA/NIOSH,
congue spécifiquement pour
une utilisation particuliere.

—
ADANGER : RISQUE DE BLESSURES OU DE DOMMAGES ALA
PROPRIETE LORS DU TRANSPORT OU DU RANGEMENT

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

e Lhuile peut fuire ou se
déverser. Cela pourrait se
solder par un incendie ou
un danger d’'inhalation; des
blessures graves ou un
déces. Les fuites d’huile
endommageront le tapis, la
peinture ou toutes autres
surfaces de véhicules ou de
remorques.

COMMENT LEVITER

* Toujours installer le compresseur

sur un revétement protecteur
lors du transport pour protéger
le véhicule de tous dommages
associés aux fuites. Retirer
immédiatement le compresseur
du véhicule dés larrivée a
destination. Toujours tenir le
compresseur a niveau et ne
jamais le déposer sur son coté.
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AAVERTISSEMENT : RISQUE D’ECLATEMENT

Réservoir d’air : e réservoir dont est doté le compresseur d’air porte le
code « UM » (dans le cas d’appareils munis de réservoirs supérieurs a
152 mm (6 po) de diametre) et il est congu conformément a la section
VII Div. 1 de TASME. Tous les récipients sous pression devraient étre
inspectés une fois tous les deux ans. Pour localiser linspecteur des
récipients sous pression de votre région, consulter la section appropriée
des organismes gouvernementaux de lannuaire téléphonique ou
composer le 1-888-88EMGLO pour obtenir de l'aide.

Les conditions indiquées ci-apres pourraient affaiblir le réservoir d’air et
se solder par une violente explosion de celui-ci :

CE QUI PEUT SE PRODUIRE COMMENT LEVITER

* l'eau condensée n'est pas e Vidanger le réservoir d'air
correctement vidangée du quotidiennement ou apres
réservoir d’air provoquant chaque utilisation. Si le réservoir
ainsi la formation de rouille présente une fuite, le remplacer
et un amincissement du immédiatement par un nouveau
réservoir d’air en acier. réservoir d’air ou par un

nouveau compresseur.
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¢ Modifications apportées au
réservoir d’air ou tentatives de
réparation.

¢ Des modifications non
autorisées de la soupape
de décompression, de la
soupape de sireté ou de
tous autres composants
qui régissent la pression du
réservoir d’air..

Accessoires :

e Lorsqu'on exceéde la
pression nominale des
outils pneumatiques, des
pistolets pulvérisateurs, des
accessoires a commande
pneumatique, des pneus
et d’autres dispositifs
pneumatiques, on risque de
les faire exploser ou de les
projeter et ainsi entrainer des
blessures graves.

* Ne jamais percer un trou

dans le réservoir d’air ou ses
accessoires, y faire de la
soudure ou y apporter quelque
maodification que ce soit. Ne
jamais essayer de réparer un
réservoir d’air endommagé ou
avec des fuites. Le remplacer
par un nouveau réservoir d’air.

Le réservoir d’air a été concu
pour supporter des pressions
spécifiques de fonctionnement.
Ne faites jamais effectuer de
réglages ou de substitutions de
pieces en vue de modifier les
pressions de fonctionnement
réglées en usine.

Respecter les recommanda-
tions du fabricant de I'équipe-
ment et ne jamais dépasser la
pression nominale maximale
permise des accessoires. Ne
jamais utiliser le compresseur
pour gonfler de petits objets

a basse pression comme des
jouets d’enfant, des ballons de
football et de basket-ball, etc.
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Pneus :

* Des pneus surgonflés
pourraient provoquer des
blessures graves et des

dommages a la propriété.

e Utiliser un manometre pour
vérifier la pression des pneus
avant chaque utilisation et lors
du gonflage; consulter le flanc
de pneu pour obtenir la pression
correcte.

REMARQUE : des réservoirs d’air,
des compresseurs et d’autres
appareils similaires utilisés pour
gonfler les pneus peuvent remplir
de petits pneus a ces pressions
trés rapidement. Régler le régula-
teur de pression d’air a une pres-
sion moindre que celle indiquée sur
le pneu. Ajouter de l'air par petite
quantité et utiliser frécquemment

le manometre pour empécher un
surgonflage.

g

AAVERTISSEMENT : RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

¢ \otre compresseur d’air est
alimenté a I'électricité. Tout
comme n’importe quel autre
dispositif alimenté de fagon
électrique, s'il n’est pas
utilisé correctement, il peut
causer un choc électrique.

e Les tentatives de réparation
par un personnel non qualifié
peuvent résulter en de
graves blessures, voire la
mort par électrocution.
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COMMENT LEVITER

* Ne faites jamais fonctionner
le compresseur a l'extérieur
lorsqu’il pleut ou dans des
conditions humides.

Ne faites jamais fonctionner
le compresseur avec les
couvercles de protection
enlevés ou endommageés.

Tout cablage électrique ou
toute réparation nécessaire
pour ce produit doit étre pris
en charge par un centre

de réparation en usine
autorisé EMGLO ou un
centre de réparation EMGLO
conformément aux codes
électriques nationaux et
locaux.



e Mise a la terre
électrique : le fait de
ne pas faire une mise a
la terre adéquate de ce
produit pourrait résulter en
des blessures graves voire
la mort par électrocution.
Consulter les directives
relatives a la mise a la
terre sous Installation.

e Assurez-vous que le
circuit électrique auquel le
compresseur est branché
fournit une mise a la terre
électrique adéquate, une
tension appropriée et une
bonne protection des fusibles.

@

A AVERTISSEMENT : RISQUE PROVENANT DES
OBJETS PROJETES EN L’AIR

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

e Le flux d’air comprimé peut
endommager les tissus mous
de la peau exposée et peut
projeter la poussiere, des
fragments, des particules
détachées et des petits
objets a haute vitesse, ce qui
entrainerait des dommages et
des blessures personnelles.

COMMENT LEVITER

Toujours utiliser de I'équipement
de sécurité homologué :
protection oculaire conforme
alanorme ANSI Z87.1 (CAN/
CSA Z794.3) munie d’écrans
latéraux lors de l'utilisation du
compresseur.

Ne jamais pointer une buse

ou un pulvérisateur vers une
partie du corps ou vers d’autres
personnes ou des animaux.
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* Toujours mettre le compresseur
hors tension et purger la
pression du tuyau a air et du
réservoir d’air avant d’effectuer
Ientretien, de fixer des outils ou
des accessoires.

AAVERTISSEMENT : ATTENTION SURFACES CHAUDES

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

e Toucher a du métal
exposé comme la téte
du compresseur ou du
moteur, la tubulure des
gaz d’échappement ou de
sortie, peut se solder en de
sérieuses brdlures.

COMMENT LEVITER

¢ Ne jamais toucher a des
pieces métalliques exposées
sur le compresseur pendant
ou immédiatement aprés son
utilisation. Le compresseur
reste chaud pendant plusieurs
minutes apres son utilisation.

¢ Ne pas toucher ni effectuer
des réparations aux coiffes de
protection avant que l'appareil
n’ait refroidi.
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A AVERTISSEMENT : RISQUE ASSOCIE
AUX PIECES MOBILES

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

¢ Les pieces mobiles comme
une poulie, un volant ou une
courroie peuvent provoquer
de graves blessures si elles
entrent en contact avec vous
ou vos vétements.

o Utiliser le compresseur avec
des pieces endommagées
ou manquantes ou le réparer
sans coiffes de protection
risque de vous exposer a
des pieces mobiles et peut
se solder par de graves
blessures.

COMMENT LEVITER

¢ Ne jamais utiliser le
compresseur si les protecteurs
ou les couvercles sont
endommagés ou retirés.

¢ Tenir les cheveux, les
vétements et les gants hors
de portée des pieces en
mouvement. Les vétements
amples, bijoux ou cheveux
longs peuvent s’enchevétrer
dans les piéces mobiles.

» S’éloigner des évents car ces
derniers pourraient camoufler
des pieces mobiles.

* Toutes les réparations requises
pour ce produit devraient étre
effectuées par un centre de
réparation de 'usine EMGLO
ou un centre de réparation
autorisé EMGLO.
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AAVERTISSEMENT : RISQUE ASSOCIE A
UTILISATION DANGEREUSE

CE QUI PEUT SE PRODUIRE

Une utilisation dangereuse
de votre compresseur d’air
pourrait provoquer de graves
blessures, voire votre déces
ou celle d'autres personnes.

COMMENT LEVITER

Revoir et comprendre toutes les
directives et les avertissements
contenus dans le présent mode
d’emploi.

Se familiariser avec le
fonctionnement et les
commandes du compresseur
dair.

Dégager la zone de travail de
toutes personnes, animaux et
obstacles.

Tenir les enfants hors de portée
du compresseur d’air en tout
temps.

Ne pas utiliser le produit en cas
de fatigue ou sous I'emprise
d’alcool ou de drogues. Rester
vigilant en tout temps.

Ne jamais rendre inopérant les
fonctionnalités de sécurité du
produit.

Installer un extincteur dans la
zone de travail.



¢ Ne pas utiliser I'appareil lorsqu’il
manque des pieces ou que
des piéces sont brisées ou non
autorisées.

¢ Ne jamais se tenir debout sur le
compresseur.

b

A AVERTISSEMENT : RISQUE DE BLESSURE

EN SOULEVANT LE PRODUIT
CE QUI PEUT SE PRODUIRE COMMENT LEVITER
¢ Soulever un objet trop lourd ¢ Le compresseur est trop lourd
peut se solder par de graves pour étre soulevé par une
blessures. seule personne. Demander de

I'aide avant de le soulever.

(O]

AMISE EN GARDE : RISQUE ASSOCIE AU BRUIT

CE QUI PEUT SE PRODUIRE COMMENT LEVITER

¢ Dans certaines conditions et  * Toujours utiliser un équipement
selon la durée d'utilisation, le de sécurité homologué :
bruit provoqué par ce produit protection auditive conforme a

peut contribuer a une perte la norme ANSI S12.6 (S3.19).
auditive.

CONSERVER CES DIRECTIVES
POUR UN USAGE
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Caractéeéristiques

SOUPAPE DE DECOMPRESSION

La soupape de décompression (H) du réservoir d’air se purgera
dés que la pression maximale du réservoir est atteinte. Ainsi, le
compresseur évacuera l'air dans latmosphére et non dans le
réservoir.

Blocage manuel : le blocage manuel vous permet de décompresser
la pression du réservoir d’air du compresseur. Utilisation du blocage
manuel :

Mettre le levier de décompression du blocage H H
manuel en position ouverte pour empécher
Paccumulation de pression dans le réservoir de/
d’air. Mettre le levier de décompression du
blocage manuel en position fermée aprés le | OUVERTE | |FERMEE
démarrage moteur pour permettre le
développement de la pression dans le
réservoir. REMARQUE : |a pression ne se développera pas si le levier
de décompression du blocage manuel est en position ouverte.

SOUPAPE DE SURETE

La soupape (I) est congue pour prévenir des
défaillances systeme en décompressant celui-ci
lorsque le compresseur d’air atteint un niveau préé-
tabli. La soupape est réglée par le fabricant et ne
doit pas étre retirée ou modifiée de quelque manie-
re que ce soit.

FILTRE D’ADMISSION D’AIR

Le filtre (A) sert a purifier I'air qui ente dans la pompe.
Pour que la pompe regoive un flux d’air constant pro-
pre, froid et sec, le filtre doit toujours étre propre et
'entrée d’air doit étre exempte d’obstructions.
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SOUPAPE DE PURGE DU RESERVOIR D’AIR

La soupape de purge (J) sert a dés humi-difier le réservoir d’air aprés
arrét du compresseur.

MANOMETRE DU RESERVOIR D’AIR

Le manometre du réservoir d’air (D) indique
la pression dans le réservoir d’air.

MANOMETRE REGULE
Le manometre régulé (E) indique la
pression d’air disponible a la sortie du
régulateur. Cette pression est contrdlée par le
régulateur et est toujours inférieure ou égale a
celle du réservoir d’air.
REGULATEUR
Le bouton du régulateur (F) contrble la pression
provenant du réservoir d’air.
Réglage du régulateur :
1. Tirer le bouton du régulateur (F) vers I'extérieur.
2. Tourner le bouton en sens horaire pour réguler la pression et en
sens antihoraire pour la réduire.
3. Une fois la pression souhaitée affichée sur le manométre régule,
enfoncer le bouton pour le verrouiller.

INSTALLATION

Assemblage (fig. 1)

RACCORDEMENT DES TUYAUX
A AVERTISSEMENT : Risque dutilisation dangereuse. Saisir
fermement le tuyau en main lors du raccordement ou de la déconnexion
pour empécher un a-coup du tuyau.

1. S’assurer que le manométre régulé indique 0 kPa (0 psi).
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2. Enrouler un ruban d’étanchéité sur le filetage de tuyau.
3. Raccorder le ou le tuyau a la ou aux sortie d’air (G).
IMPORTANT : ne pas assembler de distributeurs directement sur
la ou le sortie d’air (G).
REMARQUE : Ia fixation de pieces a dégagement rapide aux sortie
d’air (G) et de bouchons a dégagement rapide aux embouts de tuyau
facilite la connexion et la déconnexion des tuyau. Les piéces et les
embouts a dégagement rapide sont disponibles auprés de votre distri-
buteur ou centre de réparation agréé régional.
DECONNEXION DES TUYAUX
A AVERTISSEMENT : Risque d'utilisation dangereuse. Saisir ferme-
ment le tuyau en main lors du raccordement ou de la déconnexion
pour empécher un a-coup du tuyau.
1. S’assurer que le manomeétre régulé indique 0 kPa (O psi).
2. Retirer le ou les tuyau de la ou de sortie d’air (G).

Lubrification et huile

COMPRESSEUR D’AIR

Le fabricant a fait le plein d’huile de pompe EN usine. Vérifier le niveau
d’huile de la pompe avant de ['utiliser. Consulter la rubrique Huile de
la pompe du compresseur sous Entretien.

Directives relatives a la mise a la terre
AAVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Au cas ou un
court-circuit se produirait, la mise a la terre réduit le risque de choc
électrique en fournissant un fil d’échappement pour le courant
électrique. Le compresseur dair doit étre correctement mis a la
terre.

Le compresseur d’air portatif est muni d’'un cordon ayant un fil de
mise a terre avec une prise de mise a la terre.



1. Le cordon qui se fixe et se branche (L)
avec cet appareil contient une goupille ( L @

de mise a la terre (M). Cette prise N

DOIT étre utilisée avec une prise '\

correctement mise a la terre (N). S @
IMPORTANT : la prise utilisée doit étre M

installée et mise a la terre en fonction de
tous les codes et de toutes les ordonnances a I'échelle locale.

2. Assurez-vous que la prise utilisée a la méme configuration que
la fiche mise a la terre. N'UTILISEZ PAS UN ADAPTATEUR

3. Inspectez la fiche et le cordon avant chaque utilisation. Ne les
utilisez pas s'ils présentent des signes de dommages.

4. Si ces directives sur la mise a la terre ne sont pas entierement
comprises, ou si vous n’étes pas certain que le compresseur a
correctement été mis a la terre, faites vérifier l'installation par un
électricien qualifié.

A DANGER : Risque de choc électrique. UNE MISE A LA TERRE
INADEQUATE PEUT PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE.
Ne modifiez pas la fiche fournie. Si elle ne s’incére pas dans la prise
disponible, une prise adéquate doit étre installée par un électricien
qualifié.

Les réparations au cordon ou a la fiche DOIVENT étre faites par un
€lectricien qualifié.

Rallonges

Il nest pas recommandé d'utiliser des rallonges. Lutilisation de
rallonges causera une chute de pression résultant en une perte de
pression du moteur et en une surchauffe.

Au lieu d’utiliser une rallonge, augmentez la portée de travail du
tuyau d’air en attachant une autre longueur de tuyau a son extrémité.
Attachez des longueurs additionnelles de tuyau au besoin.
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Si une rallonge doit étre utilisée, assurez-vous de ce qui suit :

e il s’agit d’'une rallonge a trois fils qui posséde une fiche de mise
a la terre a trois lames, ayant un réceptacle a trois fentes qui
accepte la fiche sur ce produit

¢ elle est en bon état

¢ sa longueur ne dépasse pas 15,2 m (50 pieds)

¢ elle est de calibre 12 (AWG) ou plus. (La grosseur du fil augmente
a mesure que le numéro de calibre diminue. Vous pouvez aussi
utiliser 10 AWG et 8 AWG. N'UTILISEZ PAS DE GROSSEUR 14
OU 16 AWG.)

Protection de la tension et du circuit
Consulter les Exigences en matiére de tension et de circuit
de dérivation minimales sous Fiche technique de la pompe/du
moteur.

AMISE EN GARDE : Certains compresseurs d’air peuvent

fonctionner sur un circuit de 15 A si les conditions suivantes sont

réunies.

e Lalimentation en tension doit se conformer au Code électrique
national.

e Le circuit n'est pas utilisé pour alimenter d’autres besoins en
électricité.

e Les rallonges doivent se conformer aux spécifications.

e Le circuit est équipé d'un disjoncteur de 15A au minimum
ou d'un fusible a temporisation de 15A. REMARQUE : si le
compresseur est branché a un circuit protégé par des fusibles,
utiliser seulement des circuits a temporisation. Les fusibles de
temporisation devraient avoir l'inscription « D » au Canada et
«T»aux E.-U.
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Si une des conditions ci-dessus n’est pas satisfaite, ou si le
fonctionnement du compresseur cause des interruptions du
courant électrique, il peut s’avérer nécessaire de faire fonctionner
I'appareil a partir d’un circuit a 20 A. Il n’est pas nécessaire de
changer les cordons.

Compatibilitée

Les outils pneumatiques et les accessoires utilisés avec le compres-
seur doivent étre compatibles avec des produits dérivés du pétrole. En
cas d’incompatibilité probable avec des dérivés du pétrole, utiliser un
filtre de canalisation d’air pour retirer 'lhumidité et les vapeurs d’huile
du compresseur d’air.

REMARQUE : toujours utiliser un filtre de canalisation d’air pour retirer
humidité et les vapeurs d’huile lors de la pulvérisation de peinture.

Emplacement

MISE EN GARDE : Risque de dommages a la propriété. En cours de
fonctionnement, ne pas incliner le compresseur dair plus de 10° pour
éviter tout dommage.

Installer le compresseur d’air & au moins 1,22 m (48 po) d’obstacles
qui pourraient géner une bonne aération. Eloigner 'appareil des zones
a atmosphere chargé de saletés, de vapeurs et démanations. Ceux-ci
pourraient boucher le filtre et les soupapes d’admission et s’y agglutiner
nuisant ainsi au bon fonctionnement du compresseur d’air.

ENVIRONNEMENTS FRAIS

Dans les environnements souvent frais, il y a risque de formation d’hu-
midité dans la pompe et de boue dans I'huile. Ceux-ci provoquent une
usure prématurée des pieces mobiles. Un excés d’humidité survient
principalement dans les environnements non chauffés ou 'appareil est
soumis a de grandes variations thermiques. On reconnait 'humidité
excessive en présence de deux signes: la formation condensation

externe sur la pompe lorsqu’elle refroidit et de 'apparence « laiteuse »
de I'huile du compresseur. Il est possible d’empécher la formation d’hu-
midité dans la pompe en augmentant la circulation d’air ou en utilisant
le compresseur d’air plus longtemps.

REMARQUES A PROPOS DU BRUIT

Consulter les organismes de réglementation de votre région pour
connaitre les niveaux de bruit tolérés Pour réduire le bruit excessif, utili-
ser un montage antivibratile ou des atténuateurs sonores. Repositionner
Fappareil ou construire une enceinte close ou des murs déflecteurs.
Communiquer avec un centre de réparation EMGLO ou composer le
1-888-88EMGLO pour obtenir de Faide.

ELECTRICITE

Consulter toutes les directives de sécurité avant d’utiliser 'appareil.
Respecter les directives de sécurité du cordon d’alimentation le cas
échéant. Toujours mettre I'interrupteur Marche/Arrét (C) en position
d’ARRET avant de retirer la fiche de la prise.

TRANSPORT
A AVERTISSEMENT : Risque de blessure associé au transport.
Lappareil pése plus de 72,6 kg (160 Ib). Ne pas le déplacer ni le sou-
lever sans aide.

AMISE EN GARDE : Risque d'utilisation dangereuse. Les roues et la
poignée n'offrent pas le dégagement, la stabilité ou l'appui nécessaire
pour descendre ou monter des escaliers ou des marches avec l'appa-
reil. On doit soulever l'appareil ou le pousser le long d’une rampe.

Lors du transport du compres-
seur d'air dans un véhicule,
une remorque, etc. s'assurer
que le réservoir d’air soit bien
purgé et que l'appareil soit bien
ancré sur une surface plane

36



horizontale REMARQUE : lors du transport, utiliser les points d'ar-
rimage (Q). Conduire pru-demment pour éviter de basculer I'appareil
dans le véhicule. Un basculement risque dendommager I'appareil ou
les pieces contigués. Utiliser une rampe pour le chargement ou le
déchargement de lappareil d'une hauteur de plus de 30,5 cm
(12 po).

LEVAGE

Toujours transporter I'appareil a deux personnes et utiliser les points
de transport (P) recommandés.

M AVERTISSEMENT : Risque de blessure associé au transport.

Lappareil pese plus de 72,6 kg (160 Ib). Ne pas le déplacer ni le sou-
lever sans aide.

DEPLACEMENT
1. Saisir la poignée (O) du compresseur d’air et le soulever suffisam-
ment pour faire rouler 'appareil sur le pneu avant.
A AVERTISSEMENT : Risque dutilisation dangereuse. Garder les
pieds bien ancrés et faire preuve d’une grande prudence en roulant le
compresseur afin d’éviter de le faire basculer ou de perdre I'équilibre.
2. Une fois le compresseur a I'endroit voulu, abaisser lentement l'ar-
riere du compresseur sur le sol. Toujours ranger le compresseur
dans une position horizontale.

MODE D’EMPLOI

Liste de vérification de pré-démarrage

(fig. 1)

1. S’assurer que le commutateur MARCHE/ARRET (C) est en
position d’ARRET.

2. Branchez le cordon d’alimentation dans le bon réceptacle de
circuit de dérivation. Consulter la rubrique Protection de la
tension et du circuit sous Installation.
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3. S'assurer que le réservoir d’air soit bien purgé, consulter la
rubrique Vidange du réservoir d’air sous Entretien.

4. S'assurer que la soupape de purge (J) soit fermée.

5. S’assurer que la soupape de sireté (l) fonctionne correctement,
consulter la rubrique Vérification de la soupape de siireté sous
Entretien.

6. Vérifier le niveau d’huile moteur, consulter la rubrique Huile du
compresseur de la pompe sous Entretien.

AMISE EN GARDE : Ne pas utiliser le compresseur sans huile ou
avec une huile de qualité inadéquate. EMGLO ne peut étre tenu res-
ponsable pour toute défaillance du compresseur provoquée par une
huile inappropriée.

7. Tourner le bouton du régulateur (F) en sens antihoraire jusqu’a
fermeture compléte. S’assurer que le manometre régulé indique
0 PSI (0 kPa).

8. Inspecter visuellement la courroie d’entrainement; la remplacer
si on détecte tout signe deffilochage, de fissure ou dusure.
REMARQUE : veuillez retirer le couvercle externe de la courroie
pour inspecter celle-ci.

9. Inspecter visuellement le tuyau d’air et le remplacer au besoin.

10. Fixez le tuyau et les accessoires.

A AVERTISSEMENT : Risque d'utilisation dangereuse. Saisir ferme-
ment le tuyau en main lors du raccordement ou de la déconnexion
pour empécher un a-coup du tuyau.

AAVERTISSEMENT : Risque d’éclatement. Trop de pression
d’air cause un risque sérieux d’éclatement. Vérifiez la pression
maximum suggérée par le fabricant pour les outils pneumatiques
et les accessoires. La pression de sortie du régulateur ne doit
jamais dépasser une pression nominale maximale.
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11. S'assurer que tous les dispositifs de protection, couvercles et éti-
quettes sont présents, lisibles (dans le cas des étiquettes) et bien
fixés. Ne pas utiliser le compresseur avant de veérifier tous ces
points.

Réglage initial (fig. 1)

M AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser I'appareil avant d’avoir lu et
compris le mode d’emploi, et celui du moteur ainsi que l'intégralité des
directives de sécurité, d’utilisation et d’entretien.

PROCEDURE DE RODAGE

AMISE EN GARDE : Risque de dommages a la propriété. Respecter
a la lettre les directives de rodage ci-dessous pour empécher de
graves dommages.

Cette procédure est requise avant que le compresseur d’air soit
mis en service et lorsque le clapet ou une pompe de compresseur
compléte a été remplacé.

1. S’assurer que le commutateur MARCHE/ARRET (C) est en
position d’ARRET.

REMARQUE :sile tuyau n’est pas raccordé au corps de branchement
rapide, retirer le coupleur jusqu’a entendre un clic pour empécher
I'air de s’échapper par le branchement rapide.

2. Branchez le cordon d’alimentation dans le bon réceptacle de
circuit de dérivation. Consulter la rubrique Protection de la
tension et du circuit sous Installation.

3. Ouvrez le robinet de purge en entier (en sens antihoraire) pour
laisser échapper I'air et empécher une accumulation de pression
d’air dans le réservoir d’air pendant la période d’adaptation.

4. Mettre le levier de décompression du blocage manuel en position
ouverte pour empécher 'accumulation de pression dans le réser-
voir d’air.
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5. Mettre I'interrupteur Marche/Arrét en position MARCHE. Le
compresseur démarre.
6. Faites fonctionner le compresseur pendant 15 minutes.
7. Aprés 20 minutes, refermer la soupape de purge en tournant
dans le sens horaire et mettre le systeme de blocage de la
soupape de décompression en position fermée de sorte que
la pression puisse s’accumuler. REMARQUE : apres que
le compresseur ait atteint la pression de déclenchement,
I'appareil continue de fonctionner mais n’accumule plus de
pression additionnelle dans le réservoir jusqu’a ce que lair
soit utilisé et la pression de réinitialisation de la soupape
de décompression soit atteinte. Un léger bruit peut survenir
lorsque I'air est décompressé dans la téte de la pompe
Lair comprimé sera disponible jusqu’a utilisation complete de
I'air ou sa purge.

PROCEDURES DE FONCTIONNEMENT
Démarrage (fig. 1)

1. Utiliser la Liste de vérification de pré-démarrage sous Mode

d’emploi.

Mettre le levier de décompression du blocage manuel en position

ouverte pour aider au démarrage.

Mettre I'interrupteur Marche/Arrét en position MARCHE. Le com-

presseur démarre.

. Mettre le levier de décompression du blocage manuel en position
fermée pour permettre le développement de la pression dans le
réservoir d’air.

8.

2.

3.



5. Laisser le compresseur d’air atteindre la pression de déclenche-
ment. REMARQUE : une fois que le compresseur a atteint la
pression de déclenchement, I'appareil continue de fonctionner
mais n‘accumule plus de pression additionnelle dans le réservoir
jusqu’a ce que l'air soit utilisé et la pression de réinitialisation de
la soupape de décompression soit atteinte. Un léger bruit peut
survenir lorsque l'air est décompressé dans la téte de la pompe.

REMARQUE : Si on remarque un bruit ou une vibration inhabituelle,
arréter le compresseur et se reporter a la rubrique concernant le
dépannage.

6. Fixer le tuyau et 'accessoire.

AMISE EN GARDE : Risque d'utilisation dangereuse. Lair comprimé
de l'appareil pourrait contenir de 'eau condensée et des brumes
d’huile. Ne pas vaporiser de l'air non filtré sur un article que '’humi-
dité pourrait endommager. Certains outils ou dispositifs pneumatiques
pourraient requérir de lair filtré. Lire les directives pour l'outil ou le
dispositif pneumatique.

7. Régler le régulateur (F) a la valeur souhaitée. Consulter la rubrique
Régulateur sous Caracitéristiques.

Arrét (Fig. 1)

1. Mettre Iinterrupteur Marche/Arrét (C) en position d’ARRET.
REMARQUE : si I'utilisation du compresseur est terminée, suivre
les étapes 2 a 6.

2. Tourner le bouton du régulateur (F) en sens antihoraire jusqu’a
fermeture compléte. S’assurer que le manometre régulé indique
0 PSI (0 kPa).

3. Retirer le tuyau et 'accessoire.

4. Purger le réservoir d’air, consulter la rubrique Purger le réservoir
d’air sous Entretien. S’assurer que le manomeétre du réservoir
d’air affiche 0 PSI (0 kPa).
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A AVERTISSEMENT : Risque d’éclatement. Purger le réservoir d’air
quotidiennement. Leau se condensera dans le réservoir d’air. Si
l'eau n’est pas vidangée, elle corrodera et affaiblira le réservoir d’air,
provoquant ainsi un risque de rupture du réservoir d’air.
5. Laisser refroidir le compresseur.
6. Nettoyer le compresseur d'air avec un chiffon et le ranger dans un
endroit sGr sans risque de gel.

ENTRETIEN

Suivre les procédures suivantes lors de I'entretien ou des réparations
du compresseur d’air.
1. S'assurer que le commutateur Marche/Arrét est en position
d’ARRET.
2. Débrancher le compresseur d’air.
3. Purger le réservoir d’air.
4. Laisser refroidir le compresseur d’air avant de débuter une
réparation.
REMARQUE : tous les systemes de compression d’air comprennent
des piéces (par ex., huile, filtres, séparateurs) qui sont régulierement
remplacées. Ces pieces usées pourraient contenir des substances
contr6lées et doivent étre mises au rebut conformément aux lois et
reglements municipaux, provinciaux, territoriaux et fédéraux.
REMARQUE : noter la position et 'emplacement des piéces au
démontage pour faciliter le remontage subséquent.
REMARQUE : toute réparation non décrite dans cette rubrique devrait
étre exécutée a un centre de réparation de 'usine EMGLO ou un
centre de réparation agréé EMGLO.
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Programme d’entretien

Procédure

Quoti-
dienne

Hebdo-
madaire

Mensuelle

1an
ou 200
heures

Vérification de la soupape de
sQreté

Inspecter le filtre a air +

kkk

Vidange du réservoir d’air

Vérification du niveau d’huile
de la pompe

Vidange de 'huile de la
pompe™**+

Inspection de fuite d’huile

Inspection de la courroie
d’entrainement

Vérification de la tension de la
courroie d’entrainement

Vérification de I'alignement de
la poulie/volant

Recherche de bruits ou de
vibrations inhabituels

Vérification des fuites d’air*

Nettoyage de la partie
externe du compresseur

X

* Pour trouver des fuites d’air, appliquer une solution d’'eau savonneuse
autour des joints. Alors que le compresseur développe la pression et que
Paccumulation de pression cesse, rechercher toute trace de bulles d’air.
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**Veuillez vidanger I'huile de la pompe aprés les 20 premieres heures de
fonctionnement. Par la suite, vidanger I'huile a toutes les 200 heures de
fonctionnement ou une fois I'an selon la premiére éventualité et utiliser
de I'huile synthétique bleue EMGLO pour compresseur.

*** Purgez le réservoir quotidiennement ou & toutes les 4 heures
d'utilisation.

+ vidange plus fréquente sous conditions poussiéreuses ou humides

Vérification de la soupape de sitreté (fig. 1)
M AVERTISSEMENT : Surfaces chaudes. Risque de brilure. Le
postrefroidisseur, la téte de pompe et les piéces contigués sont tres
chaudes — ne pas les toucher (consulter la rubrique Surfaces chaudes
de la figure 2). Laisser refroidir le compresseur avant d’effectuer des
réparations sur l'appareil.
M AVERTISSEMENT : Risque d'éclatement. Si la soupape de sdreté
ne fonctionne pas correctement, il peut se produire une surpressurisa-
tion, causant ainsi la rupture du réservoir d’air ou une explosion.
Avant de mettre en marche le compresseur, tirez sur la bague de la
soupape de slreté pour vous assurer que la soupape fonctionne
librement. Si la soupape est coincée ou ne fonctionne pas bien, il
faut la remplacer par une soupape du méme type.
Vérification des élements du filtre d’air
(fig. 1)
M AVERTISSEMENT : Surfaces chaudes. Risque de brilure. Le
postrefroidisseur, la téte de pompe et les piéces contigués sont tres
chaudes — ne pas les toucher (consulter la rubrique Surfaces chaudes
de la figure 2). Laisser refroidir le compresseur avant d’effectuer des
réparations sur l'appareil.

1. S'assurer que le commutateur Marche/Arrét est en position

d’ARRET.
2. Laisser refroidir l'appareil.




3. Dévisser la partie supérieure du filtre (A) de la partie inférieure en
la tournant de cinq degrés environ.

4. Séparer la base du dessus du filtre.

5. Retirer les éléments de la base du filtre.

6. En cas de nettoyage, souffler de I'air. Remplacer le cas échéant.
Acheter les pieces de rechange auprés de votre distributeur ou
centre de réparation agréé régional. Toujours utiliser des pieces de
rechange identiques.

7. Replacer les éléments dans la base du filtre.

8. Reconnecter la base et le dessus du filtre. Tout en enfongant,

tourner 5 degrés en sens horaire.
AMISE EN GARDE : Risque d'utilisation dangereuse. Ne pas utiliser
sans le filtre d'admission d‘air.

Vidange du réservoir d’air (fig. 1)
A AVERTISSEMENT : Risque d'utilisation dangereuse. Les réservoirs
dair contiennent de l'air sous haute pression. Eloigner le visage et
toutes autres parties du corps de l'orifice de vidange. Porter des
lunettes de sécurité lors de la vidange car il y a risque de projection
de débris au visage. Risque associé au bruit. Utiliser une protection
auditive (ANSI S12.6 (S3.19) car le flux d’air sortant est strident en
cours de vidange.
REMARQUE : tous les systémes de compression d’air générent des
condensats qui s'accumulent a un point de vidange (par ex., réservoir,
filtre, dispositifs de postrefroidissement ou sécheur). Le condensat
contient de T'huile lubrifiante ou des substances contrélées, ou les
deux, et doivent étre éliminés conformément aux lois et réglements
municipaux, provinciaux, territoriaux et fédéraux.
1. S'assurer que le commutateur Marche/Arrét est en position
d’ARRET.
2. Déposer un récipient convenable sous la soupape de purge pour
recueillir les résidus.
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A AVERTISSEMENT : Risque d'éclatement. L'eau dans le réser-
voir dair peut condenser. Si l'eau n'est pas vidangée, cela risque de
corroder et daffaiblir le réservoir dair, produisant ainsi un risque de
rupture du réservoir dair.

AMISE EN GARDE : Risque de dommages a la propriété. Leau
qui est purgée du réservoir d’air pourrait contenir de I'huile et de la
rouille. Ces derniers risquent de tacher.

3. Saisir le levier (J) noir de la soupape de purge.

4. Tourner lentement le levier pour purger graduellement lair du
réservoir.

5. Saisir le levier noir de l'autre robinet de purge et le tourner
jusqu’a a ce qu’il soit environ dans la méme position que le pre-
mier.

6. Une fois que le manometre du réservoir affiche 68,9 kPa (10 psi),
tourner complétement le levier en position ouverte.

7. Fermer la soupape de purge dés la fin de I'opération.

Huile de Ia pompe du compresseur (fig. 1)

VERIFICATION DE LHUILE
M AVERTISSEMENT : Surfaces chaudes. Risque de brilure. Le
postrefroidisseur, la téte de pompe et les piéces contigués sont tres
chaudes — ne pas les toucher (consulter la rubrique Surfaces chaudes
de la figure 2). Laisser refroidir le compresseur avant d’effectuer des
réparations sur l'appareil.
AMISE EN GARDE : Risqu